

Плюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2015.

7. Об информации, информатизации и защите информации [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 10 нояб. 2008 г., № 455-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 04.01.2014 г. // КонсультантПлюс. Беларусь / ООО «ЮрСпектр», Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2016.

The article discusses the general theoretical approaches to the definition of "banking information". It is observed that this information varies in legal regimes depending on its content and purpose. Thus it consequently defines various requirements of its content, capacity and the order of granting.

УДК 343.1

В. Е. Приленко

Могилевский филиал ЧУО «БИП – Институт правоведения» (Беларусь)

СООТНОШЕНИЕ ПОНЯТИЙ «ЛИЧНЫЙ ОБЫСК» И «ДОСМОТР»

Процесс доказывания осуществляется путем проведения следственных действий, отдельные из которых значительно ограничивают права провозглашенные Конституцией Республики Беларусь, в том числе права на личную неприкосновенность и на неприкосновенность жилища.

В статье предпринята попытка охарактеризовать такое следственное действие, как обыск, и рассмотреть соотношение уголовно-процессуального обыска с административным обыском и досмотром.

В ходе предварительного расследования и дознания для получения доказательств по уголовному делу приходится проводить ряд процессуальных и следственных действий. Большинство следственных действий проводятся в присутствии или непосредственном участии участников уголовного процесса определенных в Уголовно-процессуальном Кодексе Республики Беларусь (далее – УПК РБ) [1]. В основном все участники добросовестно выполняют свои права и обязанности предусмотренные УПК РБ, однако в некоторых случаях органам, ведущим уголовный процесс, приходится применять меры процессуального принуждения, а при производстве отдельных следственных действий, чтобы достичь поставленную цель, просто необходимо их применения. Рассматривая вопрос о таком следственном действии, как личный обыск, невозможно не рассмотреть меры процессуального принуждения, так как они взаимосвязаны.

Под мерами уголовно-процессуального принуждения надо понимать предусмотренные уголовно-процессуальным законом процессуальные средства

принудительного характера, применяемые в сфере уголовного процесса уполномоченными на то должностными лицами и государственными органами при наличии оснований и в порядке, установленном законом, в отношении обвиняемых, подозреваемых и других лиц, для предупреждения и пресечения правонарушений этих лиц в целях успешного расследования и разрешения уголовного дела и выполнения иных задач уголовного процесса.

Меры уголовно-процессуального принуждения не одинаковы по своему характеру, и их применение преследует разные цели. В литературе имеются различные классификации этих мер. На наш взгляд, наиболее удачную классификацию дал Ю.Д. Лифшиц, который подразделил меры принуждения на четыре группы: меры, обеспечивающие не уклонение обвиняемого от правосудия; меры, направленные на обеспечение средств доказывания; меры, обеспечивающие порядок судебного разбирательства; средства обеспечения явки в орган расследования и в суд [2, с. 220]. В действующем УПК РБ этому посвящен раздел IV, который так и называется «Меры процессуального принуждения».

Рассмотрим, как связано такое следственное действие, как личный обыск с мерами процессуального принуждения, и каковы его основные черты. Прежде чем перейти к данному следственному действию необходимо определиться, что вообще понимается под обыском.

В УПК РБ указаны основания для проведения обыска и порядок его проведения, с соблюдением законных прав и интересов граждан.

Материальным основанием для проведения обыска является наличие достаточных данных полагать, что в каком-либо помещении или ином месте, либо у какого-либо лица находятся орудия преступления, предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для уголовного дела, а также могут быть обнаружены разыскиваемые лица и трупы [1, ст. 208].

Процессуальным основанием проведения обыска является вынесение постановления органом дознания, следователем и санкционированным прокурором. Санкция прокурора не нужна, если обыск проводится по постановлению Председателя Следственного комитета Республики Беларусь, Председателя Комитета государственной безопасности Республики Беларусь или лиц, исполняющих их обязанности.

В УПК РБ определен процессуальный порядок проведения обыска, обыск проводится с участием понятых. В необходимых случаях при обыске участвует специалист. До начала проведения обыска следователь, лицо, производящее дознание, обязаны предъявить постановление об их проведении. Приступая к обыску, следователь, лицо, производящее дознание, предлагают выдать добровольно подлежащие изъятию орудия преступления, предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для уголовного дела. Если они выданы добровольно и нет оснований опасаться сокрытия подлежащих изъятию орудий преступления, предметов, документов и ценностей, следователь, лицо, производящее дознание, в праве не проводить дальнейших поисков. При прове-

дении обыска могут вскрываться запертые помещения и хранилища, если владелец отказывается добровольно их открыть. При этом не должны допускаться не вызываемые необходимостью повреждения запоров дверей и других предметов. Должностные лица, проводившие обыск, обязаны принимать меры для того, чтобы не были оглашены выявленные при обыске обстоятельства частной жизни лица, а также ограничиваться изъятием предметов и документов, которые могут иметь отношение к делу. Предметы, документы и ценности, запрещенные к обращению, подлежат изъятию независимо от их отношения к делу [1, ст. 210].

Весь вышеуказанный порядок проведения обыска относится и к личному обыску. В соответствии с УПК РБ личный обыск может быть проведен без вынесения постановления и без санкции прокурора, а также без участия понятых, если он проводится при задержании лица или заключении его под стражу, а также при наличии достаточных оснований полагать, что лицо, находящееся в помещении или ином месте, в котором проводится обыск, скрывает при себе орудие преступления, предметы, документы и ценности, которые могут иметь значение для уголовного дела [1, ст. 211].

Тактика проведения личного обыска в УПК РБ не указана. Наиболее подробно порядок проведения обыска описывают криминалисты, освещая вопрос тактики производства данного следственного действия. Что касается личного обыска, то конкретно указывается, на какие объекты он направлен. Обыскивается одежда, головные уборы, обувь, а также те предметы, которые могут находиться при обыскиваемом: дипломатки, хозяйственные сумки, дамские сумки, зонты, трости, часы и т. д.

При обыске обнаженного тела осматривают волосы, ушные раковины, полость рта, зубной аппарат. К исследованию иных естественных отверстий целесообразно привлечь врача [3, с. 594].

В ходе проведения личного обыска с целью выявления скрытых полостей, тайников может нарушаться конструктивная целостность и порча предметов, что не противоречит УПК РБ.

Понятие «личный обыск задержанного» также присутствует в Процессуально-исполнительном кодексе Республики Беларусь об Административных правонарушениях (далее – ПИКоАП) в главе 8 меры обеспечения административного процесса.

В целях обнаружения на теле или в одежде задержанного орудий и средств административного правонарушения, предметов, документов и ценностей, имеющих значение для административного процесса, проводится личный обыск задержанного. Личный обыск задержанного проводится лицом того же пола, что и задержанный, с участием двух понятых того же пола. В исключительных случаях при наличии достаточных оснований полагать, что при физическом лице находятся оружие или иные предметы, которые могут быть ис-

пользованы для причинения вреда жизни и здоровью, личный обыск может быть произведен без понятых.

О личном обыске задержанного составляется протокол либо делается соответствующая запись в протоколе об административном правонарушении или в протоколе административного задержания физического лица [4, ст. 8.6].

В ст. 18.7 ПИК_оАП, которая регламентирует порядок и условия исполнения наказания в виде административного ареста, существуют такие понятия, как «личный обыск» и «досмотр», где говорится, что при приеме и размещении административно арестованных проводится личный обыск, а также досмотр вещей.

Рассмотрев понятие «личный обыск» в УПК РБ и ПИК_оАП РБ, перейдем к понятию «досмотр».

Анализируя нормативно-правовые акты, можно отметить, что в чистом виде понятие «личный досмотр» указан в Таможенном кодексе Таможенного Союза, где указаны основания и порядок его проведения [5]. Личный таможенный досмотр является исключительной формой таможенного контроля, который проводится по письменному решению руководителя (начальника) таможенного органа, уполномоченного им заместителя руководителя (начальника) таможенного органа либо лиц их замещающих, при наличии достаточных оснований полагать, что физическое лицо, следующее через таможенную границу и находящееся в зоне таможенного контроля или транзитной зоне международного аэропорта, скрывает при себе и добровольно не выдает товары, перемещаемые с нарушением таможенного законодательства Таможенного Союза.

Решение о проведении личного таможенного досмотра принимается письменно, перед началом досмотра должностное лицо представляет физическому лицу решение о проведении личного таможенного досмотра, ознакомливает с его правами и предлагает добровольно выдать скрываемые товары.

Факт ознакомления с решением о проведении личного досмотра удостоверяется подписью физического лица, в отношении которого он проводится, в случае отказа от подписи делается отметка, удостоверяемая подписью должностного лица таможенного органа, объявившего решение о проведении такого досмотра.

Действия должностного лица при поведении личного досмотра не должны ущемлять честь и достоинство физического лица, причинять неправомерный вред здоровью и ущерб имуществу досматриваемого лица. Личный таможенный досмотр проводится должностными лицами одного пола с досматриваемым в присутствии двух понятых того же пола в изолированном помещении, отвечающим санитарно-гигиеническим требованиям. Доступ в помещение других физических лиц и возможность наблюдения за проведением личного досмотра с их стороны должны быть исключены.

Обследование тела досматриваемого должно проводиться только медицинским работником с использованием при необходимости специальной медицинской техники.

О проведении личного таможенного досмотра составляется акт в двух экземплярах, акт должен быть составлен в ходе проведения личного досмотра либо непосредственно после его окончания. Второй экземпляр акта о проведении досмотра незамедлительно вручается физическому лицу после его составления.

Рассматривая Закон Республики Беларусь «Об органах внутренних дел», мы видим, что основные задачи – это осуществление борьбы с преступностью, охрана общественного порядка, защита жизни, здоровья, чести, достоинства, прав, свобод и законных интересов граждан, обеспечение их личной и имущественной безопасности, защита прав и законных интересов организаций, защита интересов общества и государства от преступных и иных противоправных посягательств [6, ст. 2].

Для выполнения поставленных задач практически каждый день проводится такое действие, как личный досмотр: при проведении всех массовых мероприятий, входе (выходе) на охраняемые объекты, в магазины. Это может быть движение через «рамку», прощупывание и прохлопывание верхней одежды охранниками и др.

Изучив нормативно-правовые акты, где содержатся такие понятия как «личный досмотр» и «личный обыск», можно прийти к выводу, что данные действия по своей процедуре производства очень схожи, но и существуют определенные различия.

Личный обыск проводится в целях обнаружения и изъятия предметов и документов, которые могут иметь значение для уголовного дела. Проводится в рамках уголовного процесса по уголовному делу. Проводится лицом, производящим предварительное расследование, по постановлению и санкции прокурора, в отдельных случаях без санкции прокурора. Является следственным действием. В процессе обыска допускается порча предметов, вещей, находящихся при физическом лице с целью выявления скрытых полостей, тайников.

Личный досмотр проводится в целях обнаружения орудий совершения либо предметов административного правонарушения. Не является следственным действием. Ограничивается исследованием одежды и обуви досматриваемого. Дальнейшие действия признаются досмотром вещей, находящихся при физическом лице. При проведении досмотра не допускается порча предметов.

Таким образом, понятие «личный обыск», которое содержится в ПИКоАП РБ, корректнее звучало как «личный досмотр», так как административные правонарушения не содержат большой общественной опасности относительно уголовных преступлений.

Список основных источников

1. Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь [Электронный ресурс] : принят Палатой представителей 24 июня 1999 г. : одобр. Советом Респ. 30 июля 1999 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 20.04.2016 г. № 358-З // Консультант-Плюс. Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2016.
2. Кукреш, Л. И. Уголовный процесс. Особенная часть: учеб. пособие / Л. И. Кукреш. – Минск : Тесей, 2000.
3. Белкин, Р. С. Курс криминалистики : учеб. пособие / Р. С. Белкин. – М. : Закон и право, 2001.
4. Процессуально-исполнительный кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях [Электронный ресурс] : 20 дек. 2006 г., № 194-З : принят Палатой Представителей 9 нояб. 2006 г. : одобр. Советом Респ. 1 дек. 2006 г. : в ред. Закона Респ. Беларусь от 20.04.2016 г. № 358-З // КонсультантПлюс. Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2016.
5. Таможенный кодекс таможенного Союза [Электронный ресурс]. – Режим доступа: http://www.tks.ru/codex_ts. – Дата доступа: 22.01.2016.
6. Об органах внутренних дел Республики Беларусь [Электронный ресурс] : Закон Респ. Беларусь, 17 июля 2007 г., № 263-З : в ред. Закона Респ. Беларусь от 24.12.2015 г. № 331-З // КонсультантПлюс. Беларусь / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь / ООО «ЮрСпектр». – Минск, 2016.

Thus, the search, a personal search – is important part of production of preliminary investigation as the subjects and documents withdrawn in the course of production of these investigative actions play an important role in the course of proof and in criminal trial. The personal search has many similar lines with a personal search of the detainee according to the Procedural and executive code of Republic of Belarus about Administrative offenses (ППКoАП) and personal inspection.

УДК 343.352.4

Т. А. Прудникова

Могилевский филиал ЧУО «БИП – Институт правоведения» (Беларусь)

**МЕЖДУНАРОДНЫЙ И ОТЕЧЕСТВЕННЫЙ ОПЫТ
БОРЬБЫ С КОРРУПЦИЕЙ**

В статье рассматриваются некоторые аспекты международного и отечественного опыта борьбы с преступлениями коррупционной направленности, в частности, анализируются основные международные документы по борьбе с коррупцией, изучается опыт зарубежных государств по борьбе с коррупцией, обобщается опыт Республики Беларусь в контексте международного сотрудничества и вносятся предложения по повышению эффективности борьбы с коррупцией в Республике Беларусь.